

区卫健局: 推进医共体建设 让百姓更有“医”靠

日前,区卫生健康局上线“政风热线”,党委书记、局长王洪新,武进中医医院院长曹蕊芸,武进第四人民医院院长符小东,就医共体建设情况、医疗卫生发展布局等回答市民提问。



武进区医共体建设集中签约仪式



武进中医医院新大楼

问:近年来,全区卫生健康系统大力弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神,面对疫情防控和事业发展的重重考验,始终坚守信念,义无反顾,临危不惧,顽强拼搏,全力守护人民群众的生命安全和身体健康,赢得了社会各界的高度赞誉。

在实施“532”发展战略、建设“两湖”创新区中,区卫健局积极抢抓发展窗口期,以医共体建设为牵引,加速核心区卫生健康体系完善和医疗服务设施落地,于近期举行了武进区医共体建设集中签约仪式。请简单介绍一下医共体建设的背景意义和我区实施医共体建设的总体目标。

答:开展县域医共体建设是深化医改的重要步骤和制度创新。2017年以来,国务院办公厅、国家卫健委、省卫健委多次下发《关于推进医疗联合体建设和发展的指导意见》《关于加强紧密型县域医疗卫生共同体建设监测工作的通知》,鼓励并指导各地结合实际,积极探索,建设多种类型和模式的医共体。旨在通过医共体模式,推动医疗卫生服务供给侧结构性改革,调整优化医疗资源结构布局,促进医疗卫生工作重心下移和资源下沉,提升基层服务能力,从而实现医疗资源上下贯通,提升医疗服务体系整体效能,更好地实施分级诊疗,满足群众健康需求。

我区医共体建设按照“龙头带动、城乡一体,资源集约、技术共享,管理同质、发展同步”的原则,形成上下联动、分工协作、高效运作的医疗卫生服务新体系。通过区全民健康信息平台,实现医共体内各成员单位信息互联互通,提供预约诊疗、双向转诊、远程医疗、远程会诊、远程教学等智慧医疗服务。通过县域医共体建设,各成员单位运行效率进一步提高、医疗质量同质化进一步落实、综合服务能力进一步提升,90%左右患者在县域内就诊,基层就诊率达65%以上,医共体内牵头医院向基层医疗机构转诊人数逐年增长。基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗模式有序运转,实现医保运行安全、医院发展可持续、医务人员有动力。



核酸采样

问:我区医共体建设的基本现状如何?

答:按照“规划发展、分区包段、防治结合、行业监管”的原则,区卫健部门规划了医共体布局,于2020年11月组建了以武进人民医院、武进中医医院为龙头医院的两大医共体。武进人民医院与武进第四人民医院、武进第五人民医院、高新区人民医院、前黄镇寨桥卫生院、礼嘉镇卫生院、礼嘉镇坂上卫生院、西湖街道社区

卫生服务中心7家基层医院组建成武进人民医院医共体;武进中医医院与武进第六人民医院、雪堰镇中心卫生院、雪堰镇漕桥卫生院、嘉泽镇卫生院、嘉泽镇成章卫生院、牛塘镇卫生院、鸣凰社区卫生服务中心、马杭社区卫生服务中心等8家基层医院组建成武进中医医院医共体。武进第三人民医院与上级精神专科医院结成专科联

盟型医共体。

近年来,围绕构建上下联动、分工协作、高效运作的医疗卫生服务新体系,我区从完善运行机制、提升医疗质量、强化公卫服务等方面持续深化,着力推进医共体建设高质量发展,在医疗、科研、人才培养、管理等方面开展全方位合作,选派专家定期到基层坐诊,取得了非常好的效果。



电生理诊疗中心

问:武进中医医院在百姓心中有很高的知名度,最近有什么新的诊疗手段吗?

答:近日,武进中医医院正式成立常州首家电生理诊疗中心。该中心集诊断、预防、治疗、康复于一体,拥有实时可视化电诊断检测系统1套、神经肌肉电生理精准治疗系统10套,配备了专业医护人员3名。其医用红外热成像技术是中医诊疗工作的绝佳搭档,通过接收人体各部位代谢所产生的热量,结合人体的“寒、热、

虚、实、脏腑、经络”理论,以图像化、数据化的形式表达,能在机体没有明显症状的情况下解读出隐患,更早地发现问题。同时,通过电生理适宜技术,根据患者情况,进行个性化精准治疗,做到早发现、早预防、早治疗。对于血液循环不佳、疼痛、泌尿男科疾病、术后神经功能恢复、尿失禁、产后康复等一系列的问题都有良好的疗效。

问:全面实施“532”发展战略、全力推动“两湖”创新区建设,是市委、市政府作出的重大战略部署,针对“两湖”创新区建设,我区如何布局医疗卫生发展?

答:“两湖”地区是未来城市发展的中心,武进作为“两湖”创新区的核心区、先导区,面临着重大机遇,承担着重大责任。区卫健系统将高点站位、系统谋划,把更多资金、人力、设施、设备等向“两湖”引导,推动更多优质的医疗资源向“两湖”集聚,努力建立起与城市中心功能定位相匹配的医疗健康服务网络。

一是加快推动阳湖二院二期项目建设,逐步实现市二院整体重心南移,构筑医疗高地。二是加快实施武进人民医院南院二期项目建设,力争2025年前武进人民医院整体南迁至湖塘。三是加快推进嘉泽镇卫生院、西湖街道社区卫生服务中心新院区建成投用,让百姓“家门口”的医院更加现代化。四是着力加强武进四院、武进五院、高新区人民医院等“两湖”核心区医疗机构的建设,更好满足群众健康服务需求。五是配合做好南医大医学中心、南医大常州医学院、市健康驿站建设,补齐医学科研短板,增强医学教研能力,提升诊疗技术水平。